

Аб праекце сталінскай Канстытуцыі Саюза ССР

Даклад старшыні Цэнтральнага Выканаўчага Камітэта БССР А. Г. ЧАРВЯКОВА на Надзвычайным XII з'ездзе Саветаў БССР*

Таварышы, абмеркаванне сталінскай Канстытуцыі было сустрэнута прапоўнымі Савецкага Саюза і Савецкай Беларусі з вельмічымі ўзымамі. Абмеркаванне праекта сталінскай Канстытуцыі яшчэ больш узняла палітычную актыўнасць і свядомасць прапоўных мас горада і вёскі, выклікала далейшае пашырэнне стаха-

наўскага руху, яшчэ больш згуртавала прапоўных Савецкага Саюза ў адну бранную ітэрнацыянальную сім'ю, яшчэ больш умацавала любоў і адданасць прапоўных да партыі Леніна—Сталіна, да вялікага правадыра народаў, нашага таварыша СТАЛІНА (апладысменты).

Сталінская Канстытуцыя—рэзультат перамог у барацьбе за соцьялізм, трыумф ленинска-сталінскай нацыянальнай палітыкі

Праект сталінскай Канстытуцыі—гэты вялікі дакумент эпохі—цалкам адлюстроўвае тым каронным зменам, якія адбыліся ў нашай краіне пад кіраўніцтвам большаўскай партыі на чале з таварышом СТАЛІНЫМ.

VII Усеаюны з'езд Саветаў, разглядаючы пытанне аб ўдасенні некаторых змен у Канстытуцыю Савецкага Саюза, паставіла на ініцыятыўе таварыша Сталіна, паставіла: «Унесці ў Канстытуцыю Саюза ССР змены ў напрамку:

а) далейшай дэмакратызацыі выбарчай сістэмы ў сэнсе замены не зусім роўных выбараў роўнымі, многаступенчатымі—прамымі, адкрытымі—закрытымі;

б) ўмацаванне сацыяльна-эканамічнай асновы Канстытуцыі ў сэнсе прывязвання Канстытуцыі ў адпаведнасці з пераможнымі суадносіннямі класавых сіл у ССР (стварэнне новай сацыялістычнай індустрыі, разгром кулацтва, перамога калгаснага ладу, умацаванне сацыялістычнай уласнасці як асновы савецкага грамадства і т. п.).»

Праект новай Канстытуцыі, выпрацаваны камісіяй пад старшынствам таварыша СТАЛІНА, цалкам і поўнасьцю выражае залячы, паставленыя VII Усеаюным З'ездам Саветаў. Праект новай Канстытуцыі Савецкага Саюза з'яўляецца адлюстраваннем заваў новага сацыялістычнага грамадства, якое створана ў нашай краіне.

У выніку паспяховай барацьбы пад кіраўніцтвам камуністычнай партыі на чале з геніяльным маршалам пралетарскай рэвалюцыі таварышом СТАЛІНЫМ, Савецкі Саюз дабіўся велізарных суцэсна-гістарычных перамог у барацьбе за соцьялізм. Соцыялізм у нашай краіне перамог качачоўка і беспаваротна. Створана новая сацыялістычная індустрыя. Шматлікая распыленая асобная сялянская гаспадарка ператворана ў сацыялістычную калгасную гаспадарку. Выраслі і ўмацаваліся саўгасы. Дзякуючы магучай тэхнічай забаронасці сельскай гаспадаркі сельскагаспадарчая праца становіцца рэвалюцыйна праца індустрыяльнай. Ліквідаваны эксплуатацыйны класі. Рабочы клас стаў у нашай краіне на чале ўлады, кіруючы ўсім дзяржаўным і гаспадарчым жыццём. Прапоўнае сялянства, аб'яднае ў калгасы, разам з рабочымі будзе сацыялізм. Наша ітэлігенцыя ра-

зам з рабочымі і калгаснікамі актыўна прымае ўдзел у будаўніцтве сацыялістычнага грамадства. Грані паміж класамі стэраюцца. «У нас няма проціпастаўляючых сабе адна другой партыі, таксама як у нас няма проціпастаўчых адна другой класаў і класаў эксплуатаемых капіталістамі рабочых. Наша грамадства складаецца выключна з свабодных прапоўных горада і вёскі—рабочых, сялян і ітэлігенцыі» (Сталін). Соцыялістычная ўласнасць стала моцнай асновай савецкага дзяржаўнага і грамадскага ладу. Астадала ў мінулым аграрная краіна, турма народаў, стала перадавой індустрыяльнай сацыялістычнай краінай і краінай самага буйнага ў свеце сацыялістычнага земляробства.

Новая Канстытуцыя, распрацаваная пад нечасотным кіраўніцтвам таварыша СТАЛІНА, з'яўляецца яркай выразнай выразнай праявай развіцця і разшырэння базы дзяржавы пралетарыята ў Савецкім Саюзе, яна цалкам адпавядае нашай сацыялістычнай рэалінасці і з'яўляецца Канстытуцыяй новага сацыялістычнага грамадства.

У гэтым заключэнні асноўнае суцэсна-гістарычнае значэнне сталінскага праекта новай Канстытуцыі Саюза ССР. Таварышы, у гэтым гістарычным дзеі ўся наша вялікая сацыялістычная рэвалюцыя, усе народы Савецкага Саюза з радасцю і гонарам вітаюць сталінскую Канстытуцыю, якая з'яўляецца трыумфам ленинска-сталінскай нацыянальнай палітыкі, дзякуючы якой прапоўны Савецкага Саюза паўсталі з пемры мінулага і заваявалі сабе светлае і радаснае сучаснае.

Упершыню ў гісторыі чалавечтв гэтыя народы надышлі пад сцягам камуністычнай партыі і савецкай улады за станаўшча свабодных, роўнапраўных народаў. Калі мы, таварышы, сёння перасінемся з Савецкай Беларусі ў любую савецкую сацыялістычную рэспубліку ці вобласць, то ўбачым, што не толькі Савецкая Беларусь, але і кожная з гэтых наптыянальных рэспублік і абласцей Савецкага Саюза сустрэае сталінскую Канстытуцыю зноў заявіма аб тым, што яма больш адсталых калоній рускага царызма, а ёсьць роўнапраўныя, квітнечыя рэспублікі і вобласці, стварыўшыя новую сацыялістычную сучаснасць на аснове ажыццяўлення ленинска-сталінскай нацыянальнай палітыкі. (Гучныя апладысменты).

БССР сустрэае сталінскую Канстытуцыю з вялікімі перамогамі і гарыць яркай зоркай у сусор'і нацыянальнасцей ССР

Асобліваю радасць і гонар у гэтыя дні адчуваюць прапоўны Савецкай Беларусі за сваю вялікую сацыялістычную рэвалюцыю—Савецкі Саюз, за перамогі ў барацьбе за соцьялізм, за новае радаснае жыццё, створанае на аснове перамогі сацыялізма, на аснове ажыццяўлення ленинска-сталінскай нацыянальнай палітыкі. Дзякуючы вялікай запароце з боку Савецкага Саюза, якую на прапарту ўстаў часу атрымлівае і атрымлівае прапоўны Савецкай Беларусі, непазнавальна змяніўся твар нашай Рэспублікі.

Савецкі Саюз забяспечыў для БССР тэмпы развіцця сацыялістычнай прамысловасці, якія ў першым штыку пераўшылі больш чым у два разы горады тэмпы на Савецкім Саюзе (сарадзі тэмпы прырост валавой прадукцыі прамысловасці на Савецкім Саюзе ў першую палітотку складалі 21 проц., а на Савецкай Беларусі—49 проц.).

Структура прамысловасці заравалітэльнай Беларусі пасіа чынона казаніяны характар. Яна складалася з здробных наўсаматужных і саматужных прадпрыемстваў і звыш 90 проц. валавой прадукцыі пайшла на харчовую і лёгкую прамысловасць. У нашым разе раённаў зусім было прамысловых прадпрыемстваў. Валавая прадукцыя ўсёй прамысловасці на тэрыторыі сучаснай БССР у 1913 годзе складала 99,9 мільянаў руб., пры 22



Беларусі, а ёсьць новая Беларусь, Беларусь сацыялістычнай прамысловасці, Беларусь, дзе прадукцыя прамысловасці адзін раз выдасць больш, чым Беларусь сацыялістычнай, Беларусь індустрыяльна-калгасная (апладысменты).

У 1926—27 годзе прадукцыя сельскай гаспадаркі—76,6 проц., у 1932 годзе аднаведна 67 і 33 проц., у 1936 годзе—76,1 проц. і 23,9 проц. У барацьбе за соцьялізм рабочы клас Беларусі вырас колькасца, ён яшчэ больш умацніў сваю класавую свядомасць і палітычную актыўнасць.

У выніку гэтага мы бачым, што ў вялікім стаханавскім руху, які забяспечыў велізарныя магчымасці далейшага развіцця прамысловасці і павелічэнне прамысловай прадукцыі, Савецкая Беларусь стаіць у рады пераважных рэспублік і абласцей Савецкага Саюза.

Імёны такіх стаханавцаў, як тт. Сяноло, Лучыноў, Рушыно, Знан Алякс, Нісьліва (а такіх Савецкай Беларусі мае дзсяткі і сотні) вядомы не толькі Савецкай Беларусі, але і ўсім Савецкім Саюзе. Гэта звычайныя людзі, гэта героі сацыялістычнай прамысловасці (апладысменты).

Вельмі важна адзначыць тое, што на аснове развіцця прамысловасці ў БССР створаны новыя пралетарскія кадры з адукацыяй беларускага насельніцтва. Рабочыя-беларусы складаюць ужо 69,5 проц. у параўнанні з усёй колькасцю рабочых, прычым у такіх галінах, як: тарфяная, электрычная, сілікатная, керамічная, паравая, тэкстыльная—колькасць рабочых Беларусі перавышае ўжо 76 проц.

Яшчэ больш рашучымі і кароннымі зменамі мы сустрэама сталінскую Канстытуцыю ў галіне сельскай гаспадаркі. Дэравалюцыйная Беларусь, яе вядома, славілася, з аднаго боку, буйнымі памешчыкамі, а з другога, велізарнай колькасцю малаземельнага і беззямельнага сялянства.

Землі, аднятыя ад паноў, памешчыкаў, кулакоў, духавенства павяр з'яўляюцца дзяржаўнай уласнасцю і перадааны ў карыстанне прапоўных мас сялян.

У Беларусі існуе 9.628 калгасаў і ўжо выдана на вечнае карыстанне зямель 9.628 актаў, г. зн. на ўсё 100 проц. (гучныя апладысменты).

Саха і сямг даўно ўжо сталі здабыткам гісторыі і іх можна знайсці, мабыць, толькі ў музеі. Сельская гаспадарка—калгас і саўгасы Беларусі ўзброены магучай тэхнікай; на калгасных і саўгасных палітотках тысячы трактараў, працуюць складаныя і пераскладаныя машыны. На канец 1936 года ў БССР ужо існуе 144 МТС, колькасцю 6.277 трактараў, з якіх—434 магучыя гусенічныя. У 1937 годзе будзе існаваць яшчэ больш—157 МТС з колькасцю 7.421 трактар, з якіх 1.234 гусенічныя.

на малацьбе—39 проц. і на ўзроўні наўзямля—40,9 проц.

З гэтага выдасць, што механізацыя сельскагаспадарчых работ усё больш павялічваецца і сельскагаспадарчая праца становіцца рознавідна праца індустрыяльнай.

Высокія ўраджаі, якіх дабіліся прапоўны Савецкай Беларусі, рабочыя нашых саўгасаў, нашы калгаснікі, з усёй відавочнасцю абвергі паклёпы нашых ворагаў аб неуродажнасці беларускіх зямель.

У галіне жыллагадоўлі нашы калгасы таксама маюць значныя поспехі. У параўнанні з 1932 годам колькасць жылля ў калгасных паддзялах у некалькі разоў. Па буйнай рагатай жыллі на 313,4 проц., на свіньнях—263,8 проц. і толькі на чвечках мы пакуль што яшчэ не дасягнулі 1928 года.

Выконваючы ўказанне таварыша СТАЛІНА аб тым, што кожны калгаснік чавінен мець сваю карову, урад Савецкай Беларусі, пачынаючы са жніўня 1933 года, перадаў калгаснікам у асобнае карыстанне 100 тысяч дэкаў. Калі ў 1934 годзе на 100 калгасных вярвоў у асабістым карыстанні знаходзілася 350 гадоў рэспай жылля, то ў 1936 годзе прышлося ўжо 616.

Самае галоўнае ў поспехах нашых аўлаўчэнняў ёсьць у тым, што барацьбе за калгасы ўдзельнічаў у Беларусі звыш зусім вольных людзей.

Шырочка ўкаранення тэхнікі ў сельскую гаспадарку выклікала неабходнасць стварэння новых кадраў, якія б аўладалі тэхнікай, бо «кадры, аўлазастым тэхнікай, у першы рэалітотуцыі рашаюць усё» (Сталін).

І мы бачым, як наш беларускі сялян і сялянкі, якія не так даўно прапавалі яшчэ садох і сымганы, якія ніколі не ералі на цяжку, бяліся аўтамашынамі, павяр смела селі на жалезнага коня—на трактар і пачынаюць зважываць новай тэхнікай і пры дапамозе гэтага аўлазнага коня будуюць новае радаснае ічаснае жыццё (апладысменты).

За мінулы час паўрыхтавана з адукацыяй калгаснікі і калгасніцы трактарных механікаў—411, брыгазіраў—848, камбайнераў—215, трактарыстаў—13.957, шофераў—1230, машыністаў малатарнаў—2.761, ільноперабіральчыкаў—616, машыністаў ільняных машын—1.633, загадчыкаў жыллагадоўчых ферм—7.311, брыгазіраў палаводаў—12.846, рэхункаводаў—10.857.

Гэтыя дробы паказваюць, што ўжо няма старой сельскай гаспадаркі, а ёсьць сапраўны індустрыяльна фабрыка хлеба, масла, сала і іншых сельскагаспадарчых прадуктаў (апладысменты). Вось чаму беларускі народ у сваім пісьме-паэме да таварыша СТАЛІНА з радасцю сывае:

«А ў нас стаў квітнечым край беларускі,

Змяніліся людзі, аблічча зямлі,—

Зацэста палосак, убогіх і вузкіх,

Калгасная ніва, як мора, зялёна»

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы



* Друкуецца па адрозненні ад першага выдання.